

中共江苏省委十四届三次全会深入学习贯彻党的二十大精神,对全面推进中国式现代化江苏新实践作出了系统部署,吹响了在新征程上更好地“扛起新使命、谱写新篇章”的嘹亮号角。“按照省委决策部署,无锡争当中国式现代化建设的城市范例。”1月5日,无锡市委书记杜小刚在接受现代快报等媒体采访时表示,无锡提出了全面推进中国式现代化无锡新实践“十个坚定不移”的重点任务。

现场,杜小刚描绘了他心目中的中国式现代化的无锡图景:“这个城市中每一个创新创造的人都能大显身手,每一个兢兢业业的人都能安居乐业,每一个勤勤恳恳的市民都能得到尊重和关怀,笑容绽放在每一位百姓脸上,幸福美好伴随着全市人民每一天。”

现代快报+记者 金辰 陈敏/文 尤力庭/摄



无锡长广溪湿地公园 无锡市委宣传部供图 扫码看视频

无锡市委书记杜小刚： 争当中国式现代化建设的城市范例

全面推进中国式现代化无锡新实践 明确“十个坚定不移”重点任务

杜小刚说：“省委十四届三次全会，全面对标对表党的二十大精神，发出了在新征程上全面推进中国式现代化江苏新实践的号召，并从九个方面进一步明确了江苏现代化建设的重点任务。最近，省委书记在全省领导干部会议上强调，要切实担负起‘走在前、挑大梁、多作贡献’的重大责任，工工整整、一笔一画，把总书记擘画的宏伟蓝图和省第十四次党代会绘制的施工图一步步变为美好现实。”

在近日召开的无锡市委十四届四次全会上，提出了全面推进中国式现代化无锡新实践“十个坚定不移”重点任务。

具体包括坚定不移推动高质量发展，在牢牢抓住数字经济这个关键增量的同时，牢牢抓住现代产业这个发展根本、市场主体微观基础，打响“经济强”这一无锡高质量发展的最强王牌，夯实现代化建设的物质基础。坚定不移实施科教兴市，强化现代化建设的战略支撑。坚定不移促进共同富裕，在高质量发展中创造高品质生活，实现现代化建设的成果普惠。坚定不移打造美丽无锡，促进经济社会

发展全面绿色转型，绘就现代化建设的绿色图景。坚定不移发扬人民民主，凝聚现代化建设的民心共识。坚定不移全面依法治市，走好现代化建设的法治道路。坚定不移厚植文化自信，大力推进文化名城建设，增强现代化建设的文化力量。坚定不移深化改革开放，全面融入国家和省改革开放总体战略，激发现代化建设的活力源泉。坚定不移协调区域发展，优化现代化建设的功能形态。坚定不移统筹发展安全，筑牢现代化建设的安全底板。

从物联网“领航之城”到建设更高水平的数字无锡

数据显示，2021年，无锡市物联网产业规模占全省的二分之一，超一半的国际物联网标准由无锡主导制定，受到物联网的渗透带动，数字经济核心产业规模超6000亿元。十年时间，无锡实现了物联网产业从无到有、由弱变强，有力带动了全市数字经济的发展。

杜小刚介绍，“加快发展数字经济”被写入了党的二十大报告，作为中国物联网“领航之城”，无锡将全面融入江苏“数实融合第一省”建设，把发展物联网等数字经济的着力点放在实体经济上，以智能传感与车联网、工业互联网“一感两网”为主攻方向，围绕“点、线、面、圈”下功夫，建设更高水平的数字无锡。

“点”就是着力抢占数字技术制高点，建好用好国家传感网创新示范区、国家级车联网先导区以及无锡物联网创新促进中心、国家超算无锡中心、国家集成电路特色工艺及封装测试创新中心等高能级创新平台。

“线”就是以“人工智能+物联网”融合创新为主线，把整个城市作为数字技术应用的最佳“试验场”，全面推开新型科创载体、创新型企业培育、科技成果转化等行动，迭代升级“太湖人才计划”专项政策，加速打造智能传感器和车联网、工业互联网“一感两网”发展格局。

“面”就是拓展数字经济渗透面，在产业

数字化上发挥无锡8万多家工业企业的应用场景优势和数据规模优势，深入实施制造业智能化改造数字化转型绿色化提升三年行动，推动工业互联网加速赋能实体经济；在数字产业化上，做大做强物联网、集成电路、软件和信息服务等数字经济核心产业，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

“圈”就是打造最优的数字生态服务圈，开展数字化转型促进条例、车联网发展促进条例等地方创制性立法，完善底层数据开放共享、数据伦理安全等制度体系，加快构建覆盖全市的一体化数据共享和交易平台，让无锡成为数字新技术、新业态、新模式的最佳试航地。

开放是无锡发展的鲜明底色，建设“世界格局中的无锡”

作为改革前沿、开放高地，近年来，无锡加速提升开放能级。2022年无锡预计外贸进出口突破1100亿美元，再创历史新高，其中对“一带一路”沿线进出口300亿美元左右，同比增长10%以上。

开放是无锡发展最鲜明的底色。杜小刚表示，下一步，将坚持以制度型开放引领扩大

高水平对外开放，进一步扩大口岸开放、拓展物流网络、深化产能合作，深度参与推动共建“一带一路”高质量发展，努力打造“世界格局中的无锡”。杜小刚举例：“我们要打造一批标杆性项目，加快柬埔寨西港特区2.0升级版建设，同时用好‘中欧班列+公铁联运’运输新模式，打造更多‘一带一路’合作倡议标杆和示

范项目。开展一批针对性合作，围绕中央明确的健康、绿色、数字、创新等合作新领域，不断拓展民生、生态、产业、科技等领域合作的广度深度。优化一批实效性服务，推进重点企业外事服务专员项目，深入实施国际交流‘深耕计划’，服务帮助更多本地企业‘走出去’、外资企业‘走进来’。”

打造“全国最干净城市”，以城市美好变化换来群众会心一笑

近年来，无锡的街道不仅干净整洁而且各具特色，家门口就有“小游园”，市民真正实现了“推窗见绿”“出门有景”“四季有花”……打造“全国最干净城市”，无锡把它作为民生事业、民心工程来抓，全面提升了城市品质，有效提升了市民的幸福感受。

杜小刚表示，打造“全国最干净城市”，是无锡践行“人民城市人民建、人民城市为人民”理念的重要抓手，也是统筹推进高质

量发展、创造高品质生活、实施高效能治理的重要举措。“我们始终关注的是‘人’这个最核心要素，坚持以人的体验为衡量标尺，把‘让群众生活得更舒适’的价值取向融入人到城市发展各环节，对照美丽无锡应当具备的物之美、净之美、景之美、治之美，健全完善城市精细化管理长效机制，以城市美好变化换来群众会心一笑。同时，以人的参与为内生动力，让群众反映问题、发表意见、参与

评价，汇聚广大市民智慧和力量，共建一座近悦远来、安居乐业、流连忘返、心向往之的幸福城市。”

采访最后，杜小刚描绘了他心目中的中国式现代化的无锡图景，“这个城市中每一个创新创造的人都能大显身手，每一个兢兢业业的人都能安居乐业，每一个勤勤恳恳的市民都能得到尊重和关怀，笑容绽放在每一位百姓脸上，幸福美好伴随着全市人民每一天。”



无锡市委书记 杜小刚



华晨新日电动汽车生产线



工装自控工程(无锡)有限公司